

DEBRECZEN

Szarkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám földszint (Arany Bika-bérház). — Telefon: 113 (7 mellék-állomással). Szarkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Független Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám. Arany Bika-bérház) felsőemlet. Telefon: 113 (7 mellékállomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

Mi forog kockán?

A békére és nyugalomra vágyó magyar közvélemény feszült várakozással tekint az elkövetkező napokra, amikor az újból meginduló pártközi tárgyalásokon elől, fenn lehet tartani a koalíciót, vagy olyan helyzet alakul ki, amely végzős szerelemben sodorhatja kétévi halatlan erőfeszítésünk és munkánk minden gyümölcsét. A belpolitikai válság jelenleg a mélypontra állt s ennek okát a Baloldali Blokk abban látja, hogy a Kisgazda Párt részéről az utóbbi napokban megmerevedés következett be. Ezt állapítja meg a B. B. végrehajtó-bizottságának nyilatkozata és ezt állítja Révai József is a „Szabad Nép” vasárnapi vezércikkében. A pusztai kizárások nem érnek semmit — írja Révai — a szellem megváltoztatásá nélkül s ha a Kisgazda Párt vonakodik az összeesküvéket támogató jobboldaliakkal való teljes szakítással.

Ezzel az érveléssel szemben mindenekelőtt azt kell megállapítani, hogy a Kisgazda Párt álláspontja egyáltalán nem merevedett meg. — Épp ellenkezőleg, a Baloldali Blokk részéről mutatkozott — újabb követelések, további „politikai garanciák” kívánása formájában — bizonyos „megmerevedés”, éspedig éppen azért, hogy a Kisgazda Párt végrehajtó bizottságát, amelynek eredményeképpen a párt szellemében gyökeres változás következett be. — A Kisgazda Párt nemcsak az összeesküvéssel gyűlöltöket távolította el sorából, hanem az összeesküvéstől függetlenül is kizárásokat hajtott végre s ezen túlmenően döntő személyi változtatásokat végzett, úgyhogy ma nincsenek a pártban „összeesküvéket támogató reakciós jobboldaliak”. Ami pedig a legfontosabb: a párt vezetése olyan politikusok kezében van, akik demokratikus híveinek és magatartásának ösztönözésében kétekelni nem lehet.

A miniszterelnöknek a pártközi majd azt követően a képviselői értekezleten tett nyilatkozata, majd azt követően a képviselői értekezleten és a politikai bizottságban mondott beszéde főreérthetetlenül megadta a párt jövőben folytatandó politikai irányát, szellemét s ez a kétségtelenül és kétségbevonhatatlanul demokratikus irány a végrehajtott személyi és szervezeti változtatások után épp elegendő garancia lehet a politikai partnereknek, ha valóban csak a párt megújítására és nem elpusztítására a cél.

A Kisgazda Párt a megített rendszabályok után úgy látja, hogy irányítása esszintén demokratikus, politikája pedig tiszta és világos, amely egyfelől szervezeten fordul szembe a mult minden visszatérési szándékával, másfelől pedig vállalja azoknak a nagyszabású reformoknak a végrehajtását, amelyek alkalmazásak a dolgozó tömegek életének megújítására, az országépítő munka folytatására és befejezésére. Akkor lehetne csak valódon megállapítani, hogy a Kisgazda Párt szelleme nem változott meg és demokratizálás politikai is akad még sorai között, ha a megállapított további tenni-

Döntő tanácskozás kezdődött kedden este a pártok között Megegyezésre van kilátás - Változások lesznek egyes miniszteri tárcákban Ortutay Gyula kultuszminiszter lesz, Veres Péter állítólag építésügyi miniszter - Hír öt kisgazdapárti képviselő kilépéséről

Kedden újra megkezdődött a pártközi értekezlet. Általános vélemény szerint ez az értekezlet a magyar belpolitika kialakulása szempontjából sorsdöntőnek minősíthető. Politikai körökben általában azt mondják, hogy most dől el a koalíció sorsa. Amennyiben a keddi pártközi tanácskozások a koalíció együttműködése és egyéb belpolitikai kérdésekben eredményre vezetne, úgy a legközelebbi értekezleten, esetleg már szerdán a kormányrekonstrukció megoldására is sor kerül.

Délután érkezett budapesti jelentés szerint a belpolitikai válság megoldására irányuló tárgyalások, hat este 6 órakor folytatták. Ez a híradás is hangsúlyozza, hogy minden remény megvan a megegyezésre. A Kisgazda Pártot ezen

a döntő tanácskozáson Nagy Ferenc miniszterelnök, Balogh István államtitkár és Oltványi Imre képviselő.

Lapunk zártkörű döntő tanácskozás még tart.

A kormány részleges átalakításáról szóló hírek sorába tartozik az a hír is, hogy a pénzügy és a honvédelmi tárcák gazdát cserél, azonban megmarad a Kisgazda Párt birtokában. Befejezett tény, hogy kultuszminiszter Ortutay Gyula lesz. A Parasztpárt döntött arról, hogy melyik tárcát vállalja el: a Parasztpártnak jutna az építésügyi tárcá és hír szerint Veres Péter lenne az építésügyi miniszter.

Szó van arról, hogy a Kisgazda Pártból kilép öt képviselő, akiket a baloldalon az utóbbi időben erő-

sen bíráltak. Az illetőket kilépésükre az az elgondolás készítette, hogy ezáltal megkönnyítik a koalíciós megegyezést.

Egységes vélemény a Kisgazda Pártban

A Független Kisgazda Párt politikai bizottságának ülésén megbeszéltek azokat a politikai feltételeket, amelyek alapján a tárgyaláson a párt kiküldöttje a Kisgazda Párt álláspontját képviselje. A vita során a pártközi megállapodás lehetőségére szempontjából egységes vélemény alakult ki. Ezután személyes kérdésekben döntött a politikai bizottság és kiválasztotta a párt jelöltjeit az egyes betöltendő közgazdasági pozíciókra.

Poroszország likvidálását kimondták Moszkvában Marshall felvetette a megszálló haderők csökkentésének kérdését

Moszkvából jelentik: A külügyminiszterek értekezletének első tanácskozása délután 6.40 órakor ért véget. Elfogadták a hat pontból álló ügyrendet, mint azt már New Yorkban megállapították. Ausztria ügye utolsóként került szónyegre. Molotov kérésére a külügyminiszterek megegyeztek abban, hogy megvitadják a kínai helyzetet is, hogy ezáltal elősegítsék az egységes Kína demokratikus fejlődését.

Marshall külügyminiszter hozzájárult a kínai kérdésnek napirendre tűzéséhez; majd azt kérte, vegyék fontolóra az Európa különböző részeiben állomásozó szövetséges megszálló csapatok csökkentésének kérdését is. Molotov 24 órai gondolkodási időt kért a válaszára.

A külügyminiszterek Bevin javaslatára elfogadták Poroszország likvidálásának kérdését. Ezzel a volt porosz állam megszüntetését Németország földrajzi része lenni.

Az elnök tisztelt a külügyminiszterek naponta váltakozva tartják be. Ma Marshall elnököl. A külügyminiszterek napoként délután 4 órakor ülnek össze. A h. külügyminiszterek tanácskoznak a németországi

szövetséges ellenőrző tanácsnak a polgári egységek végrehajtásáról készített jelentése fontolóra vételéről és folytatják az osztrák szerződés-tervezet kidolgozását.

A Gazdasági Főtanács határozatai 300 vagon cukor kerül forgalomba

A Gazdasági Főtanács tárgyalta a Magyar-Szovjet árucserforgalmi pótmegállapodást, amely szerint az újabb megállapodások keretében lekövetelt mezőgazdasági cikkéknél a Szovjetunió a belföldi árnaknál lényegesen magasabb árakat fizet. — Bab, lucerna, ásványolaj termékek és vasárak fejében kocsak, vas, érc, só, pamut és egyéb igen értékes cikkek kerülnek behozatalra.

Tárgyalta a Gazdasági Főtanács az 500 ezer fontos angol hitelt, amelyért gyapjút és egyéb, a magyar kormány által kívánatosnak

megjelölt cikkeket hozhatunk be. A Gazdasági Főtanács megállapodása szerint külföldi vonatkozású hitelkötések kötésénél a jövőben tekintettel kell lenni Magyarország őrvenedékes megerősödött gazdasági helyzetére, amelynek következtében ma már készpénzfutóknál is jelentkezhetünk külföldi piacokon.

Kimondta, hogy továbbra mind addig nem kerülhetnek exportra, ameddig a hazai piac teljesen feltöltve nincsen. Gyapjút vásárlásra éppen ezért jelentős valutahitelt en-

gedélyezett. A Gazdasági Főtanács rendelkezése azonnali hatállyal újabb 300 vagon cukrot hoznak forgalomba. Gondoskodás történt arra, hogy a szabadforgalomba bocsátott cukor közvetlenül a fogyasztók rendelkezésére álljon és azt közbeeső kezek fej ne vásárolhassák.

Hozzájárult a Gazdasági Főtanács ahhoz, hogy a közalkalmazottak június 1. napjától kezdődően fizetésüket havonta, egy összegben kapják meg. Hozzájárult az alma árának teljes felszabadításához és kimondta, mindaddig nem lehet tojást exportálni, amíg a hazai szükséglet teljesen biztosítva és a következő téli szezon tartamára szükségesnek mutatózó tojásmennyiség tárolva nincs. A tojás téli tárolására 3 millió forint hitelt biztosított.

A mezőgazdasági vasutak es-gördülőanyag átvétele és további megrongálástól való megóvása érdekében, valamint a hasznosítás előfeltételeinek megteremtése céljából megalakult a Mezőgazdasági Vasutak Igazgatósága, amely kézbe veszi az összes mezőgazdasági vasutakat.

Tekintettel arra, hogy a gabonabeszolgáltatás az elszámoltatással kapcsolatban jelentős mértékben havi 900 vagonra emelkedett, a beszolgáltatásra kerülő gabona felvásárlására a Gazdasági Főtanács újabb tízmillió forint hitelt szavazott meg.

Nemzetgyűlés

A nemzetgyűlés keddi ülésén folytatták a földművelésügyi tárcát vitáját. A nemzetgyűlés elfogadta a pénzügyi bizottság által ajánlott határozati javaslatot hatmillió forint külön hiteljutatásra, talajjavítási célokra. Elfogadták Kállai Sándor két határozati javaslatát, az egyik a műtrágyagyártás és az oltoanyaggyártás államosítását célozza, a másiknak értelmében a nemzetgyűlés utasítja a kormányt, nyújtson be törvényjavaslatot, amellyel kötelezik a közöskéket falkolávek létesítésére. Ezután a földművelésügyi tárcá költségvetését általánoságban elfogadták. A részletes tárgyalás során Dénes István és Vásáry József szólaltak fel.

Bárányos miniszter válaszolt a felszólalásokra. A miniszter beszédét hoinap közöljük.

valók és reformok végrehajtása során akadna valaki a pártban, aki akadályozná ennek a koalíciós munkaprogramnak a végrehajtását, vagy népszerűtlenné azt. De csak egy ilyen program megteremtése és elfogadása után derülhet ki, hogy kicsoda az, aki a különböző pártokban nem vállalja, vagy szabotálja a demokratikus építómunkát, kik ellen kell tehát további konzekvenciát levonni. Előve semmi kép sem lehet gyanúval élni, hogy a még csak ezután alkotandó koalíciós programot ki nem vállalja, ki tehát az, akit mint koalícióellenest és reakciót el kell távolítani a pártok sorából.

A megített gyökeres intézkedések után a Kisgazda Párt feltétlenül koalícióképes. További garanciákat, vagyis további kizárásokat, leváltásokat és eltávolításokat követelni — szinte egyet jelent a párt felszámolásának követelésével. Már pedig arra senki sem vállalkozik, hogy az

ország legnagyobb pártja, feloldozza, csak azért, hogy a koalíció a partnerek kénye-kedvére menjen tovább. A Kisgazda Párt részéről tehát nem megmerevedésről van szó, hanem a baloldali megmerevedéssel szemben a párt pusztai létének védelméről, — mert úgy látszik, immáron erről van szó. Már pedig a Kisgazda Párt elpusztításának első sorban és legfőképp a magyar demokrácia vallandó kárát. Jövőhetetlen kárát. A magyar paraszti tömegek tályomó része a Kisgazda Pártban helyezkedett el s ez a párt tudja a parasztságot a demokrácia legmasszívabb tartópilléréként a munkásság mellé odaállítani. Igaz, hogy a Baloldali Blokk pártjaira is egymilliónyi parasztszavazatot esett, ennek egy igen jelentős részét azonban a Parasztpárt kapta, az a Parasztpárt, amelynek vidéki hívei az utóbbi időben országsszerte egyre közelebb kerültek a kisgazdapárti paraszttömegekhez. Mert úgy inak,

ahogy a parasztpárti Márkus István a „Valóság” januári számában megállapítja, hogy a Parasztpárt „kép-telenség bizonyított arra, hogy akár csak a szegényebb parasztság országos pártjává váljon... Sokan már úgy tekintik a Parasztpártot, mintha nem is lenne.” Ehhez mi csak azt tesszük hozzá, hogy a Kisgazda Párt ereje nem apadt, de nőtt a vidéken s ezeket az erőket ma egyedül a Kisgazda Párt tudja a demokrácia szolgálatába állítani. — Senkinek sem lehet célja — aki valóban demokráciát akar ebben az országban —, hogy a parasztságot elvadija az új rendszertől, már pedig pártjának szélsőséges szétrobbantása köztelentlenül ezt eredményezné. Nem vitás, hogy a demokráciát erőhatalommal továbbra is fenn lehetne tartani, de mi azt akarjuk, hogy a falusi tömegek a demokrácia meggyőződéses hívei s az új rend szüntetését védelmező legyenek és hogy maennak, színtünknek

tudják, higgyék és vallják a demokrátiás Magyar Köztársaságot. Oriási felelősség nehezedik tehát a koalíciós pártokra, amikor politikai fejlődésünk további sorsáról döntenek. A Kisgazda Párt mindent elkövet, hogy megegyezés jöjhessen létre és bizik is abban, hogy a válságot sikerül megnyugtató módon megoldani. Ennek érdekében pártunk számos intézkedést tett és tesz még, de olyan követeléseket, amelyek a Független Kisgazda Pártot alapjaiban, létében rendítik meg, semiképp sem teljesíthet. — Ha ezt tenné, saját tömegeivel kerülne szembe és jövőhetetlenül vétena a demokrácia ellen is, mert a parasztságot a reakció karmai közé dobná.

Igazolvány képek
HORVATH FOTÓTÓL,
Simcsffy utca 1/b.

12-én, szerdán este fél 7-kor

CSOKONAI SZÍNHÁZ

12-én, szerdán du. 3-kor

A tanítónő Munkás előadás

Bál a Savoyban Fülléres előadás

Telefon: 110.

Letartóztatták a „Magyar Közösség” debreceni vezetőjét és tagjait

Budapesti sajtójelentések szerint a dunántúli őrizetbevételek után most Debrecenben derítették fel és tartóztatták le a Magyar Közösség elnevezésű titkos társaság vezetőit, illetve tagjait.

Az őrizetbe vettek a következők: dr. Pethő József, debreceni főgimnáziumi tanár, Balázs János debreceni egyetemi főmérnök, Kalmár Gyula debreceni református egyházi gondnok, Bily György dr. debreceni református teológiai tanár, dr. Tolnay Márton debreceni egyetemi tanársegéd, Tóth Dező József debreceni egyetemi tisztviselő.

A fentiek ellen a köztársaság védelméről szóló 148. évi VII. törvények 1. szakaszának második bekezdésébe ütköző vétség miatt indult eljárás. Valamennyiüket átadták a budapesti népbírószéknak.

A kiadott jelentés szerint Pethő József dr., a Magyar Közösség régi tagja, családfeje, 1945 őszén Kiss Károlytól, a Hetes Bizottság és a Vezérő Tanács tagjától utasítást kapott a Magyar Közösség debreceni szervezetének újjáélesztésére. Pethő József dr. a felszólításnak eleget is tett. Állandó kapcsolatot tartott fenn a szervezet titkos budapesti központjával, amely felé ő képviselte a közösség debreceni szervezetét.

Mit tárgyalt a Városok Szövetsége

Szabó Kálmán polgármester és a város több vezető tisztviselője részt vett a Városok Szövetségének pécsi választmányi ülésén. Az ülésen a városok közös ügyeit tárgyalták, így a városok biztosítását, a Heilikon ügyét (művészek örökbe fogadása), a városi alkalmazottak nyaraltatását. Ez évben minden körülmények között minden városi alkalmazottnak ki kell adni a szabadságát. A jövő évi költségvetésbe minden városnak fel kell venni egy összeget alkalmazottak nyaraltatására meg-szervezésére. A városok polgármesterei egyhangúan a legelősebben állást foglaltak ama kormányintézkedés ellen, amely a közlelmzési jegyek árát újból felerleli és három hónapban állapítja meg a jegyek érvényét.

Felozsoló a Svájci-Magyar Segélybizottság

A Svájci Magyar Segélybizottság központi bizottsága ellen úgy a bizottságban résztvevő egyes kommunista tisztviselők, mint pedig a „Szabad Nép” részéről támadások hangzottak el. Ezekből a támadásokból a genfi segélybizottság arra a következtetésre jutott, hogy a barátságos együttműködés lehetetlenné vált és ezért felozslatását kimondotta.

A Genfben székelő Svájci Magyar társaság összefogásával Magyarország részére 900.000 svájci frankot, vagyis 2 1/2 millió forintot juttatott.

Náci összeesküvést lepleztek le Ausztriában

Az osztrák belügyminisztérium közölte, hogy Ausztriában jól meg szervezett náci összeesküvést lepleztek le, amelynek célja az volt, hogy Ausztriát felelős állásába náciaktá juttassanak be. Az összeesküvés szervezője Walter Rafelsberger német, akit 57 másik volt náciával a nyugati övezetben nemrégiben tartóztattak le. Az összeesküvők nagyszabású zugszáci tizérkedésből szereztek a pénzügyi alapot.

Meggyilkolták az egyik amerikai vasúttársaság elnökét

Poori (Illinois állam), március 11. George Mac Neart, az egyik amerikai vasúttársaság 56 éves elnökét háza közelében, az utcán hétfőn este egy ismeretlen személy meg-este egy ismeretlen személy meg-esték tört ki, amelyet nagy heves-ességgel folytattak. Február 26-án vasséggel folytatták. Február 26-án két svájci sztrájkterőt meggyilkol-ták. Mac Neart volt Amerikában az első, akivel szemben a vasutasok elvezették a sztrájkot.

Rádiókészülékek 6, 8, 12 hónapi részletre. MAYER EMIL cég

Batthyány-utca 5. Kosztály-utca 13. Telefon: 380.

Debrecenben nem volt kiütéses tifuszhalál

Dr. Hüllösy Andor tisztifőorvos beszámolt a közigazgatási bizottságnak a város egészségügyi helyzetéről. Kiütéses tifuszmegbetegedés húsz esetben fordult elő, halálos áldozata a kiütéses tifusznak Debrecenben még nem volt. 1012 egyéret oltottak be kiütéses tifusz ellen.

A kiütéses tifuszt terjesztő tetvek elleni küzdelem során egy hónap alatt 8685 embert vizsgáltak meg Debrecenben a hatósági orvosok és 8075 egyéret tetvellen-tiltést. Az amerikai tetvellen-tiltő porból négy mázsát kapott most Debrecen, így többszöri fertőtlen-ítésre is elegendő.

Rablótámadás a Sámsoni úton

Háromtagú, ittas szuncokból álló társaság a Sámsoni-úton hétfőn este 10 órakor, tompa tárggyal leütötte Hadaró Lajos kereskedőse-geket. Homokutcai lakost. Hadarót órákkal később vérébéglyva, eszmé-letlen állapotban találták meg. — Orvosi kezelésbe vették és siker-ült eszméltre téríteni. — Állapota súlyos, de nem életveszélyes. A háromtagú banda teljesen kifosztotta Hadarót, pénztárcáját 260 forinttal, arany pecsétygyűrűjét és kabátját el-lopják. A rendőrség nyomában van a tetteseknek.

Anyakönyvi hírek

Születések: Bányási József máv-asztalos Emerich u. 6. fő Barna, Adámkó András népz. tizérkötő Gábor, Farkas Sándor világtitka-ri vállalati vezető Budjósó u. 36. fő Sándor, Karacsony Lajos Ott tanít-osa Kishegyesi u. 25. fő Attila. Ko-pási Tibor honv. főhadnagy Nyger-dei körút 65. leány Judit, Farkas György erdőőr Halap 160. fő András, Salanki Sándor eszménia s. Kurio u. 83. leány Erzsébet, Kiss István p.k. s. Károlyvárosi 68. fő Leván, Szabó Tibor kárpitos s. Mikszáth u. 74. fő Zoltán, Klein József cipész s. Piac u. 58. leány Eva, Lebovics Sándor pék s. Csap u. 18. fő Ervin, Rosenthal Sándor mesáros s. Szepességi u. 39. fő László.

Házasságok: Kovács Lajos tí. máv s. Mester u. 14. és Schics Márta Bethlen u. 34. Demény Bertalan tanító Galamb u. 6. és Nagy Klára Fokos u. 17. Gomóri Tibor vendéglős Csepő u. 65. és Darányi Margit Csillag u. 15. Grünbaum Jenő kereskedő Piac u. 19. és Kohn Anna Vár.

Halálozások: óv. Szombati András Sándor Zsófia 77 éves Apafi u. 17. Gall Jánosné Csongrádi Zeuzsanna 60 éves Ketzmalom u. 14. Kovács Imréné Tömösvári Mária 54 éves Veress u. 30. Harnagó Imre 2 napos Malvin u. 37. Szilgyi Miklós 7 hónapos Legényi u. 37.

Író gépet elad-vez HURAY, Iparkamara.

Állföldi Takarékpénztár DEBRECENBEN

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete.

Betéteket legelőnyösebben gyűmlésztetel.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával.

Szolgáltatás előzékeny.

Nyárs és pontos.

PÁRTÉLET

A Független Kisgazda Párt debreceni szervezete március 15-én este 8 órai kezdettel a párt helyiségeiben pártvacsorát rendez. Előjegyzéseket a pártirodában f. hó 14-én délelőtt 10 óráig fogadjuk el.

A Független Kisgazda Párt Női Tagozata csütörtök délután 4 órakor összbegyűlést tart. A „Leikkivódások” című előadás után Reményi József tart kül- és belpolitikai tájékoztatót.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

A Független Ifjúság színjátszó csoportja ma délután 5 órai kezdettel a Kisgazda Párt nagyter-temben leszűlt meg a Caragiade román író múlt hónapban oly nagy művészi sikert aratott darabjának előadását Tóth László, Kiss Lajos, Pálffy István és Kalmár Béla köz-reműködésével. Az előadás telje-sen ingyenes lesz s azt a Függet-len Ifjúság vezetősége elsősorban tagjai és a középiskolások, vaia-mint az érdeklődők részére ren-dezi meg. Az előadás pontosan 5 órakor kezdődik.

Szerdán délután 3 órakor elnöki tanács.

Politikai Akadémia pénteken délután fél 5 órakor.

SZÍNHÁZ — MOZI

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Szerda du. 3-kor: Bál a Savoyban, Fülléres előadás.

Szerda este fél 7-kor: A tanítónő, Munkás előadás.

Csütörtök este fél 7-kor: Vig őrvogy Munkás előadás.

Péntek este fél 7-kor: Esgymillió dollar, Premierbériet 34.

KAMARASZÍNHÁZ

Csütörtök este fél 7-kor: Kis Egvolt, Bériet est.

Vasárnap este fél 7-kor: Kis Egvolt, *

Tavas a Broadwayn. Ritkán elő-zott meg hűmbemutatót olyan általa-nos érdekűsége miatt a „három tiz-egolyó” zenés táncos vígjátékát, ennek a káprázatos revüfilmnek minden énekeszámát fitymni fogja pár nap mulva egész Debrecen. Az ordongocsn ügyes Mickey Rooney és a csupa ifjú Judy Garland szedatéses tempó diktál ennek a filmnek melynek minden kockáján élnek az a pazar bőkerítés, melyet készítették. Az új amerikai revüfilm ma mutatja be a Vig-színház.

Közellátás

Bab-, borsó- és száppanelszámolás. Felkéri a közlelmzési ügy-osztály a fűszerkiskereskedőket arra, hogy folyó hó 12-én, szerdán és 13-án, csütörtökön az eddig bevált-tott bab-, borsó- és februári száppan-szelvényekkel feltétlen szá-moljanak el a közlelmzési ügy-osztály hivatalos helyiségében, Piac-utca 28. sz. I. em. Továbbá minden kereskedő hozza fel a eukor elszámolási könyvét.

Elragadtak egy fiatal nőt

Kegeys Györgyné Olajfűtő 65. szám alatti lakos fejjelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki fiatal, korú nőrokonát erőszakkal elvitte. A rendőrség nórágadás miatt el-járást ledított az erőszakos férfi ellen.

Független Népnaptár elfogyott, 2-3 nap mulva ismét kapható a Kiadóhivatalban

Viszonteladó Kereskedők!

Ajánlok örölt konyhasót. 100 kg-ként 140 forintos árban.

Adorján László fűszer-, gyarmat-, festék és rövidárukereskedés. Vöröshadsereg-útja (Piac-utca) 83.

APOLLO MOZI

MA utójára Kelet lánya Csütörtök-től márc. 15-től!

ARAT A VIHAR Cecil B. DeMille színes amerikai film esodája.

Előadások: 3, 5 és 7 órakor

Telefon: 194.

METEOR filmszínház

Március 12. 13. VARIETTE

Isgalmes arisztokrácia, Annabella Jean Gabin. — Híradó.

Előadások: fél 5. fél 7 órakor.

A Baloldali Blokk nem akarja együtt ünnepelni március 15-ét a Kisgazda Párttal

A debreceni Nemzeti Bizottság tegnapi ülésén meglepő dolgok történtek. Radó István a Kommunista Párt részéről bejelentette, hogy a Baloldali Blokk pártjai önállóan rendezik meg a márciusi ünnepélyt pártközpontjuk infencióinak megfelelően és nem hajlandók a Kisgazda Párttal együtt ünnepelni. Ezután különböző vádakkal illette a Kis-gazda Pártot. Dóza György a Kis-gazda Párt részéről a leghatározot-tabban visszautasította a pártot ért támadásokat. Rámutatott arra, hogy a Kisgazda Párt elítéli az öss-zeseküvést, de egyesek bűncímet nem lehet az egész pártot felelőssé tenni. Kijelentette, hogy a Kisgazda Párt március 15-ét magának vallja és meg is fogja ünnepelni.

A Baloldali Blokk részéről több felszólaló támadta Csöz László és Kálmán Ferenc nemzetgyűlési képviselő személyét. A támadásokkal kapcsolatban Dóza György rámu-tatott arra, hogy Csöz László meg-alakulása óta tagja a Kisgazda Pártnak és harcoss, demokrata multja közismert. Kálmán Ferencel szem-ben hangoztatott vádakkal tessék

Csak cukor és liszt nagykereskedésre lesznek miniszteri megbízások

Nagy zavart keltett a kereskedői ékekkelés körében az a hír, hogy márc. 15-én után a közlelmzési minisz-ter által kiadott közlelmzési cik-kek forszárgozatát kizárják a ma-gyar kereskedői forgalomba hozatalá-ban csak az a nagykereskedő vehet részt, aki erre vonatkozólag március 14-ig a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara karozsát kérelmet ter-jeszt elő és ennek alapján a kereske-delmi miniszter megbízza a közlelm-tási cikkek forgalomba hozatalával.

A kamaraos rendkívül sok kérelem érkezett, melyben a legkülönbözőbb cik-kek forszárgozatát kívánják a ma-gyar kereskedői forgalomba hozatalá-ban letartótt tehát a kérdés tisztázása a teinteletben, hogy mire kell a nagyke-reskedői megbízást kérni. A minisz-terektől megbeszélés keretén a minisz-terektől azt a felvilágosítást kapták, hogy ez csak a eukor és a lisztnagy-kereskedői tevékenységre vonatkozik. Minthogy pedig a eukornagykeres-kedők már megbízást kaptak, ezért ezek nem kell az így csupán jelenleg a lisztnagykereskedőknek kell a megbí-zás iránti kérelmet előterjesztani.

A közlelmzés egy kérdőívet kell mellékelni, amelynek adatait a rende-let pontosan tartalmazza. A kamara 7-es számú szobájában a rendelet megtekinthető és az adatokigaltatái tv adatai megállapíthatók.

Rádióműsor

Szerda, 6.30: Falurádió. 6.45: Reg-seli torás. 7: Hírek. 7.30: Reggeli zene. 8: Anyáknak gyermekekről 8.15: Szórakoztató zene. 9: Jász. 10: Hírek. 11: Hírek. 13: Az angol festőzet kezdés. 13.15: Sallay Józsa énekel. 14: Hírek. 14.10: Szalonorgyűttes. 15: Ma-gyar gyermekek hája 15.20: Rádió-akció. 16: Vegyes énekkar. 16.35: Erdőben 17: Hírek. 17.10: Vör. ker. korlelmények. 18: Hálhatatlan szer-

Minden nap délután 5 órától tánc

a Tóth cukrászdában A Kulcsár—Németh jazz duó zenéjére.

Délelőtt 11-kor meleg hasché, állandóan friss sandvichek és marcipán különlegességek.

Tiszta bakkavé 1 forint.

Mindenkit érdekel,

aki szereti a szépet, jót és olcsót. Leányka- és fűruhák kabátok ismét izléses kivitelben, békebeli minőségben kaphatók HOROVITZ GYULA gyermekruházletében Szent Anna u. 1. Bál köztűt árak teljes baba-kelengyek leszállított árban.

Vigszínház

mozi

Debrecenben először!

A legremekőbb, a legragyogóbb táncos, zenés amerikai vígjáték:

Tavas a Broadwayn

Fősz.: Mickey Rooney, — Judy Garland.

Előadások: 3, 5, 7 órakor.

A felszabadulás óta a demokra-tikus pártok együttesen rendezték márciusi ünnepélyt. Az idén is a Nemzeti Bizottság úgy határozott, hogy az összes pártok bevonásával készíti elő az idei márciusi ünne-pélyt. Annál különösebb, hogy most a Baloldali Blokk egységbontó szá-nadékkal k akarja zárni a Kisgazda Pártot a közös ünnepélyből. Eppen most tessék ort, amikor az ország fővárosában valamennyi demokra-tikus párt vezetői azon fáradoznak, hogy megtalálják az együttműködés további alapjait és a megbékélés ér-dekében folynak döntő tárgyalások.

A Független Kisgazda Párt természetesen tudomásul veszi a Baloldali Blokk pártjainak az együtt-ünnepléstől való elzárkózását és a maga témegei részére külön ünne-pélyt rendez, melynek helyéről és időpontjáról indóstitást adunk.

Külföldi állomások magyarnyelvű adással

Moszkva naponta kétszer ad magyarnyelvű műsort: az első délután fél 5-től 5-ig a 19, 25, 31 m. rövid és a 315 és 360 m. közép-hullámon, a másodikok este ne-gyed 8-tól fél 8-ig a 31, 41 és 360 m. hullámokon.

London első magyar híradása reggel háromnegyed 8-tól 8-ig a 25, 31, 41 m. rövid, a 307 és 267 m. közép és az 1796 m. hosszú-hullámon. A következő adás dé-lután negyed 3-tól fél 3-ig a 19, 25 és 31 méteres rövidhullámon, este pedig fél 9-től 9-ig a 25, 31, 41 m. rövid és a 360 m középhul-lámon.

Newyork este fél 8-kor 8-ig és háromnegyed 10-től 10-ig közvet-lenül a 16 és 19, Északafrikán át a 49 m. rövidhullámon.

Párizs magyar adása este ne-gyed 10-től fél 10-ig a 31 és 62 m. rövidhullámon.

300 ezer hadifoglyot várnak keletről

Beszámoltunk arról, hogy az Oroszországban lévő magyar hadifoglyok hazaszállítása a tavaszban megindul. Előreláthatólag április elején megérkeznek az első szerelvények. A hazaszállításhoz váró magyar hadifoglyok száma körülbelül 300 ezer. Természetesen ilyen nagyszámú hadifoglyátvitelére a debreceni átvevőállomást ki kell bővíteni.

Eppen ezért a Siess, Adj. Segítőmozgalom az eddig befolyt gyűjtésekből 30 ezer forintot átutalt a debreceni hadifoglyátvevőállomásnak, azzal a rendeltetéssel, hogy sürgősen hozzák rendbe a Pavillon-laktanyát. 20 ezer forintot utalt ki az állami kórház javára (volt

Horthy-kórház). Ez ugyanis a Debrecenben lévő hadifoglyokórház. A Pavillon-laktanyában minden előkészület megtesznek, hogy a közelebb érkező hadifoglyokat mielőbb otthonukba indíthassák. Szereznek munkaeszközöket, gyűjtik az élelmiszert s egyszóval nagy gondal készülnek a hadifoglyok fogadására.

A tegnapi városi közigazgatási bizottsági ülésen a szociális felügyelőség vezetője bejelentette, hogy megbízható forrásból származó értesülések szerint a következő hét hónap alatt 300.000 fogoly tér haza keletről.

Rossz vetőmagnak az amerikai búza, kenyeret sütnék belőle

Csereárpát adnak a gazdáknak vetőmagnak

A vetőmaghiány fedezésére Debrecen is, miként a megye, amerikai búzavetőmagnak kap. Az ára mázsánként 65 forint lenne. A hivatalos megállapítás szerint az amerikai búza, amely hajójában ömlesztve érkezett és össze van keverve benne javaszi búza őszi búzával, nem felel meg vetőmagnak.

A város ezért kieszereli a közelítési kötélt készletekben rendelkezésre álló árpaal. Árpát adnak a gazdáknak vetőmagnak, a város pedig a vetőmagnak szánt amerikai búzát a közelítési céljaira bocsátja. A város hajlandó a vetőmagot igénylő gazdáknak készletét kezességét vállalni.

Debrecen most sem tudja ellátni magát tejjel

A közelítési felügyelőség a magas tejárakkal kapcsolatos panaszokra revízió alá vette a tejjel. Az elmúlt év őszén már egyszer elhatárolt minőségű tejet Debrecenre azért a városra a magasabb tejjel árat léptették életbe.

A város közlekedési ügyosztályától rendelkezésre bocsátott adatok szerint az érvényben lévő rendelkezések szerint figyelembevétele határliméteres sugarú kör alakú területen 1450 tehén van, ezek horramából beszolgáltatandó lenne

1037 liter naponta. Ez a mennyiség sem folyik be egészen s nem tudja meg az előírásszerű mennyiség sem fedezni az igényjogosultak 2037 literes napi szükségletét.

Debrecen tehát most ellátatlan tejben, ezért a felügyelőség továbbra is fenntartja a mai tejjelárakat. A tavasz folyamán a tejjelállomány emelkedésére lehet számítani, akkor a közelítési felügyelőség újra felül fogja vizsgálni a tejjelmezsgállapítás alapját szolgáló tejjelhelyzetet.

Debrecen város 1552 alkalmazottat foglalkoztathat

A belügyminiszter megállapította a városi normálstátust

Szabó Kálmán polgármester, Ary Lajos számvetőügyi főtanácsos és dr. Nagy Zoltán tb. tanácsnok a belügyminisztérium városi osztályán befejezték Debrecen város normálstátusának tárgyalásait. A normálstátus a legközelebbi közgyűlés elé kerül s az dönt véglegesen.

A normálstátus a városi alkalmazottak létszámát 1552-ben állapítja meg. Így minden 142 debreceni lakosra esik egy városi alkalmazott.

1938-ban 1059 alkalmazottja volt a városnak. 1947-ben a B-lista előtt 1861, a B-lista után 1487. Ezekből 586 volt az ideiglenes alkalmazott.

Az 1552 alkalmazott közül foglalkoztatási szakon lesz 31, szakszemélyzet 26, pénztári csak 10, adóhivatalnál 106, javadalmi hivatalnál 83, kezelési szakon 133, tüzoltóságnál 67, altiszti szakon 80, vegyes szakon 344 rendszeres és 50 nem rendszeres, összesen 929. A törvényhatósági alaponál lesz 32 alkalmazott.

a gazdasági vasútnál 48, a szeszüzelnél 10, a téglagyárnál 11, a Városi nyomdánál 98, a Villágítási Vállalatnál 424 alkalmazott.

A normálstátus megállapítása elől kedvező a közigazgatás zavartalan vétele szempontjából. Csupán az adóhivatal és javadalmi hivatalnál volna nagyobb létszámra szükség. A javadalmi hivatalnál a város 92-es létszámot kért, és csak 83-at állapítottak meg.

A normálstátus megállapítása során megmarad a két helyettes-polgármesteri állás is. Öt tanácsnoki állás lesz a főjegyzői és a műszaki tanácsnoki álláson kívül. Az árvászákon egy elnök és két elnök lesz. Közigazgatási foglalkozási szakon 19 jegyző és aljegyző lesz.

Kéves az altiszti szakra megállapított létszám. Állandó a panasz, hogy a meglévő kislétszámú altiszti személyzet nem tudja ellátni a meg sokasodott munkát.

Megsemmisített egy halálos ítéletet a NOT

A debreceni Népbíróság a múlt év őszén tárgyalta Szabó Lajos egykori csendőrmester bűnügyét, akit háborús bűntetttel vádolt a népügyészség. A vád szerint a csendőrmester agyonlőtte Koncz Károly hozzátartozó lakost, aki szökést kísérelt meg. Koncz székkel közmunkára volt kirendelve és 1944 október elején, amikor a hatóságok Debrecenre és a szomszédos községeket is kifizették, a parancs szerint a csendőrség felszerelését kellett neki elszállítani. Koncz a lovai közét csapott és a Hortobágyot elhagyva, szökést kísérelt meg. A csendőrök rálebeztek, lövön, kéreppáron

hajszolták, majd Szabó Lajos egy hirtől foglalt le és azzal földönté Konczot és amikor az újabb felszállítás után sem akart megállani, agyonlőtte. Emiatt indult meg ellene a büntető eljárás. A Népbíróság előtt azzal védekezett, hogy a hadifoglyok az eset után kiszállt és megállapította, hogy a fegyverhasználat jogos volt. A Népbíróság megállapította Szabó Lajos bűnösségét és háborús bűntett miatt köztételti halálra ítélt. A Népbíróság azonban kegyelemre ajánlotta, így nem végezték ki két órával az ítélet kihirdetése után. A kegyelmi kérvényt a Népbíróság felterjesztette a

Kalapot Frank-tól

Népbíróságok Országos Tanácsához. A NOT most értesítette a debreceni Népbíróságot, hogy a halálos ítéletet megsemmisítette, mert a debreceni Népbíróság túllépte hatáskörét és háborús bűntettnek vette Szabó Lajos cselekményét. A NOT szerint nem vitás, hogy a csendőrbűntetés háborúban, szolgálat közben székével szemben fegyvert használhat. A fegyverhasználat jogosságát kivizsgálták. Feltevé, hogy a fegyverhasználat nem volt jogos, akkor sem háborús bűntett áll fenn, hanem szándékos emberölés büntetése, ami viszont a törvénysszékhez és nem a Népbírósághoz tartozik. Ezért a halálos ítélet megsemmisítése mellett az íratok átteszi a debreceni törvényszékhez, illetve államügyészséghez, az vizsgálja ki, fennáll-e a szándékos emberölés büntetése.

H I R E K

800 ember közmunkán

Február 19-én megindult a közmunka Debrecenben — jelentette Kalenda Lóránt műszaki tanácsnok a város közigazgatási bizottságában. 104.000 forintba kerülhet 400 munkást tudtak kezdetben foglalkoztatni. Az állomás előtti téren és a környező romterületeknél a romok eltakarítását végzik a közmunkások. A város kétszáz 800-ra emelték fel a közmunkán foglalkoztathatók számát. Ez azonban még mindig igen kevés, a debreceni munkanélkülieknek körülbelül 10 százaléka nyert munkalehetőséget a közmunkánál. Ennél is szomorúbb az a tény, hogy áprilisra már nem engedélyeznek közmunkát.

Szendrey Sándor h. polgármester rámutatott arra hozzászólásában, hogy február közepétől közmunkán még mindig ugyanaz a csoport dolgozik. Kérte, hogy hetenként, kéthetenként váltásuk legyen, hogy a munkanélküliek nagyobb százalékát tudják, ha rövidebb időre is, foglalkoztatni.

Kalenda Lóránt indítványára a közigazgatási bizottság felterjesztéssel fordul a kormányhoz, ne szüntessék meg áprilisra a közmunkát.

XII. Pius pápa megkoronázásának nyolcadik évfordulóján a budapesti Bazilikában bensőséges egyházi főünnepség zajlott le. Mindszenty József primás pontifikátus szentmisét, dr. Papp Kálmán, győri püspök pedig szentbeszédet tartott. Az ünnepségen a köztársaság elnökét dr. Balogh István miniszterelnökségi államtitkár képviselte. Megjelent a köztársaság vezető embere, köztük Vargha Béla, a nemzetgyűlés elnöke, Bartha Albert honvédelmi miniszter, a Budapesti akkreditált diplomáciai kar tagjai, a hírbírók és egyesületi képviselők.

A Kisgazda Párt mindenemmi szociális célok érdekében igen eredményes munkát végez — mondotta a városi közigazgatási bizottságban Öry István főispán. Kommunista részről ugyanis kifogásolták, hogy a Kisgazda Párt debreceni szervezete nem vesz részt a „Siess, Adj, Segíts” mozgalomban s talán éppen ezért csak 1400 forintot gyűjtöttek össze Debrecenben. A főispán kijelentette, hogy a hadifoglyok felszerelésére, a kórházak javára s minden más szociális célra a párt tagjai igen sokat áldoznak s külön gyűjtéseik igen szép eredményeket mutatnak fel. A „Siess, Adj, Segíts” mozgalom helyi gyűjtéséből való távolmaradásnak megvoltak a maga okai.

FEHÉRNEMŰT ismét Wernertől, Piac utca 53.
Tetra pelinka békéből minőségben, ismét kapható Horovitz gyermekruha üzletében Szent Anna u. 1.

A kizsákmolás közelében az elmult este ismeretlen budapesti autó elgázolta Vörös Lajos hajdúböszörményi gazdálkodót. Vörös eszméletlenül állapotban, lábtöréssel agyrázkódással és koponyatöréssel szedték ki a kerekek alól. Életveszélyes állapotban szállították kórházba.

Tettlenétek és elfogtak egy hattagú széntolvaj bandát a nagyállomáson, ahol rendszeresen fosztogatták a tettesek a MÁV szénállományát. Naponta 30—40 kg szenet vittek el személyenként s a lopott szenet részben felhasználták, részben értékesítették.

Tegnap ismét három betörést jelentettek a rendőrségnek, amit faszitványos tettesek követtek el. — Dulás József Ghilányi u. 17. sz. lakoshoz behatolt ismeretlen egyén s cícskamrájának zárát feltörve nagymennyiségű lisztet és burgonyát lopott. — Özv. Adlovits Adolfiné Nyugati utca 28. sz. alatti lakásának udvarára a kapu zárját felfeszítve betört ismeretlen egyén és az udvaron lévő zárt szüblő szekrényeket, tengelyt és nagyértékű szerszámokat lopott. — Ugyancsak betörték Molnár Jánosné Vörösmarty u. 14. sz. lakásába és az ajtó felfeszítése után a szekrényeket kifosztva több ezer forint értékű ruhaneműt és más ingóságokat vittek el.

Harminchárom általános iskola működik Debrecenben 270 nevelővel és 8683 tanulóval. A nép és általános iskolák együttes száma 76, 395 nevelő tanít ez iskolákban 12.298 tanulót.

A tanulók rossz ruházata, lyukas cipője ma a legnagyobb akadály a külsőségi, tanyai iskolákban a tanítás zavartalan folytatásának. Van olyan tanyai iskola, ahol 50—60 tanuló közül csak 8—10 tanuló tud rendszeresen iskolába járni.

Truman elnök bejelentette a kongresszusnak, hogy szükségesnek tartja 150 millió dollár hitel engedélyezését Törökország számára.

Mi a legszebb olvasmány? Pirosfedélű hetibefizetéses könyv a „Kölcsönös”-től, Kossuth u. 8.

Húsz rákos haláleset volt februárban Debrecenben. Az összes halálozások száma 155 volt, a születéseké 204, így 49 volt az egy havi természetes szaporodás. 70 házasságot kötöttek egy hónap alatt.

Debrecen III. kerületében felépített a sertéspesztis.

A Munkás Dologytelek kerületi elnöksége csütörtökön délután 5 órakor ülést tart. Ugyanakkor a daikörök megbízottai a kottákat átvetették Hatvan u. 23. sz. alatti Főitkárn.

A törvényszéki fogház bontásáról épületének kijavítása szóba került a városi közigazgatási bizottságban dr. Imecsfalvy György, az államügyészség vezetőjének jelentése kapcsán. Az államügyészség ismételten kéri az igazságügyi kormányzattól a fogház kijavítását, mert a büntetőeljárás, a szociális és a közegészségügy szempontjából tartózkodhatatlan a mai helyzet.

Felhívás! Közöljük k. Hittestvéreinkkel, hogy a mult évhez hasonlóan a folyó évben is Pezsaach ünnepe alkalmából hitközségünk tanácstermében szeder estét rendezünk, amelyre k. Hittestvéreinket ezúton hívjuk meg. A két szeder esti vacsora önköltségi ára személyenként és vacsoránként 10 forint, amely összeg a jelentkezés alkalmával fizetendő be. Jelentkezni lehet a hitközségi irodában (Bajcsy Zsilinszky u. 26.) délelőtt 9—12 órák között bezárólag március hó 25-ig. A debreceni stat. hitközség rabbisága.

A városi közigazgatási bizottság tegnapi ülésén hosszabb vita volt a külsőségi iskolákban rendezett táncmulatságok körül. Kommunista részről megtagadták Ormós Lajos tanfelügyelőt, hogy a Parasztszövetségnek és a Független Ifjúságnak kiad engedélyt táncos összejövetelek tartására, míg a MADISZ-nak nem. Ormós Lajos kifejtette, az inkriminált esetekben nem adott engedélyt az iskolatermek táncos összejövetel céljaira való felhasználására. A vita után a szavazás eredményeképpen a közigazgatási bizottság elfogadta a tanfelügyelő jelentését.

A gazdasági felügyelőség 200.000 forintra kérte emelni a Debrecenben juttatott 12.000 forint szántás hitelt.

Fejlesztéssel rátámadt haragosa Nagy Imréné Jókai utcai 3. szám alatti lakosra és a fején súlyos sebet ejtett. A tettes ellen megindult az eljárás.

Ellopták a fogason lévő kabátja zsebéből Löcsey Bálint Andrassy út 23. sz. alatti lakos pénz-tárcáját ismeretlen tettesek.

Egyetemi tanulmányokra előkészítő tanfolyamot rendez az Achim András Kollégiuma, mely március 10-11-ig tart. Akiknek szándékukban van a tanfolyamra résztvenni, bővebb felvilágosításért forduljanak a kollégium igazgatószákhöz Budapest, II., Vörös Hadsereg útja 7—23.

Felhívás! A Magyar Izraelita Országos Irodája által juttatott természetbeni adományok elosztása céljából felhívjuk mindazon hittestvéreinket, kiknek háztartásában 1930. évi születésű, vagy ennél fiatalabb gyermekek vannak, valamint a szoptatós és terhes anyákat, hogy folyó hó 17. és 18. napjain délelőtt 10—12 órák között megfelelő okmányokkal a hitközségi irodákban jelentkezni sziveskedjenek. Statusquo-ante izraelita hitközség. Aut. Orth. Izraelita hitközség.

Felhívom azokat a méhészeket, akik a Közlekedési Ügyosztály központi irodájában méhetető cukrot igényeltek, a ceekbefizetési lap, valamint az utalvány átvétele végett f. hó 20-ig bezárólag a Közlekedési Ügyosztálynál (Piac u. 28. sz. I. em.) a hivatalos órák alatt jelentkezzenek. Az utalványok minden hatósági cukorkészlettel rendelkező kiske. reskedőnél beválthatók. Figyelmeztetem a méhészeket, hogy amennyiben f. hó 20-ig nem jelentkeznek az átételért, a fennmaradó utalványokat haladéktalanul visszaküldöm a minisztériumba, Polgármester.

Hogy énekelte az Internacionálét? A debreceni népbíróság kedden tárgyalta Rácz István berettyószentmártoni földműves bűnügyét a köztársaság védelméről szóló törvény alapján. A vád szerint a mult évben az egyik korcsmában a zenészek borozás közben az Internacionálét hűzták, mire Rácz sértő, kiforgatott szöveggel énekelte a dalt. Másik vádpont szerint sértő szavakkal illette a Kommunista Pártot. Rácz tagadja a vádat. Azt állítja, hogy nem is tudja az Internacionálé szövegét, így nem is énekelhette. A másik vádpontra vonatkozólag azt állította, hogy amikor bement a korcsmába és egy jó ismerőseiből álló borozó társaság az asztalhoz hívta, tréfából azt mondta: „Nem megyek, ilyen társasághoz nem illek le” és állva itta meg a borát. Ezt a kihallgatott tanúk is igazolták. A népbíróság, mivel több tanu nem jelent meg, a tárgyalást elnapolta, a legközelebbi tárgyalásra a meg nem jelent tanukat elővezetik.

KONYHAKERTI vetőmagnak
kimérve és tasakokban, továbbá gazdasági magvak és különböző növényvédelmiszerek érkeztek a Mezőgazdasági Szövetkezeti Központ Hunyadi-utca 13. sz. a. nyílt árusítási üzletébe.
Telefon: üzlet: 262. iroda: 427.

TAVASZI férfiruha szükségletét
mielelt beszerezni, tekintse meg vételkényszer nélkül raklárát, áruját.
Szabolcsi István férfi- és ruha üzlete. Dagenfeld-ter 4. szám.

CSOKONAI SZÍNHÁZ CSOKONAI SZÍNHÁZ

12-én, szardán este fél 7-kor

A tanítónő

Munkás előadás

12-én, szardán du. 3-kor

Bál a Savoyban

Filléres előadás

Telefon: 110.

Letartóztatták a „Magyar Közösség” debreceni vezetőjét és tagjait

Budapesti sajtójelentések szerint a dunántúli őrizetbevételek után most Debrecenben derítették fel és tartóztatták le a Magyar Közösség elnevezésű titkos társaság vezetőit, illetve tagjait.

Az őrizetbe vettek a következők: dr. Pethő József, debreceni főgimnáziumi tanár, Balázs János debreceni egyetemi főmérnök, Kalmár Gyula debreceni református egyházi gondnok, Bilky Gábor dr. debreceni református teológiai tanár, dr. Tolvaj Márton debreceni egyetemi tanársegéd, Tóth Dezső József debreceni egyetemi tisztviselő.

A fentiek ellen a köztársaság

védelméről szóló 148. évi VII. törvények 1. szakaszának második bekezdésébe ütköző vétség miatt indult eljárás. Valamennyiüket átadták a budapesti népbírósnak.

A kiadott jelentés szerint Pethő József dr., a Magyar Közösség régi tagja, családfő, 1945 őszén Kiss Károlytól, a Hetes Bizottság és a Vezérő Tanács tagjától utasítást kapott a Magyar Közösség debreceni szervezetének újjáélesztésére. Pethő József dr. a felszólításnak eleget is tett. Állandó kapcsolatot tartott fenn a szervezet titkos budapesti központjával, amely felé ő képviselte a közösség debreceni szervezeit.

Mit tárgyalt a Városok Szövetsége

Szabó Kálmán polgármester és a város több vezető tisztviselője részt vett a Városok Szövetségének pécsi választmányi ülésén. Az ülésen a városok közös ügyeit tárgyalták, így a városok biztosítását, a Helikon ügyét (művészek örökbe fogadása), a városi alkalmazottak nyaraltatását. Ez évben minden körülmények között minden városi alkalmazottnak ki kell adni a szabadságát. A jövő évi költségvetésbe minden városnak fel kell venni egy összeget alkalmazottai nyaraltatásának megszervezésére. A városok polgármesterei egyhangúan a legélesebben állást foglaltak ama kormányintézkedés ellen, amely a közlelmzési jegyek árát újból felemeli és három hónapban állapítja meg a jegyek érvényét.

Debrecenben nem volt kiütéses tifuszhál

Dr. Hollósy Andor tisztifőorvos beszámolt a közigazgatási bizottságban a város egészségügyi helyzetéről. Kiütéses tifusz megbetegedés húsz esetben fordult elő, hiállos Áldozata a kiütéses tifusznak Debrecenben még nem volt. 1012 egyént oltottak be kiütéses tifusz ellen.

A kiütéses tifuszt terjesztő tetvek elleni küzdelem során egy hónap alatt 8685 embert vizsgáltak meg Debrecenben a hatósági orvosok és 8075 egyént tetvenlítették. Az amerikai tetvenlítő porból négy mázsát kapott most Debrecen, így többszöri fertőtlenítésre is elegendő.

Rablótámadás a Sámsoni úton

Háromtagú, ittas suhancokból álló társaság a Sámsoni-úton hatfőn este 10 órakor, lompá tárggyal leütötte Hadaró Lajos kereskedősegedet. Homokúcai lakost. Hadarót órákkal később vérébéglyva, eszméletlen állapotban találták meg. — Orvosi kezelésbe vették és sikerült eszméltre téríteni. Állapota súlyos, de nem életveszélyes. A háromtagú banda teljesen kifosztotta Hadarót, pénztárcáját 260 forinttal, arany pénzgyűrűjét és kabátját ellopják. A rendőrség nyomában van a tetteseknek.

Anyakönyvi hírek

Születések: Bauszky József máv. szül. Amerikán u. 6. fu. Barua, Adámkó András npez. tiszlakatya fu. Gábor, Farkas Sándor világiati vállalat vezető Budosó u. 36. fu. Sántor, Karacsony Lajos OFI tanácsos Kishegyesi u. 23. fu. Atilla, Kóspói Tibor honv. főtanácsgy. Nagyer. del körút 65. leány Judit, Farkas György erdőőr Haláp 160. fu. András, Salánki Sándor eszmadás u. Kuruc u. 83. leány Erzsébet, Kiss István pek s. Kulcsarasztr. 68. fu. Leó, Szabó Tibor kárpitos u. Mikszáth u. 74. fu. Zoltán, Klein József cipész s. Piac u. 28. leány Eva, Lebovics Sándor pek s. Csap u. 18. fu. Ervin, Rosenthal Sándor mérnök s. Szépművészi u. 39. fu. László.

Házasságok: Kovács Lajos ti. máv. s. Mező u. 14. és Sücs Mária Bethlen u. 34. Demény Bertalan tanító Galamb u. 6. és Nagy Klára Pokos u. 17. Gomori Tibor vendégl. Csapó u. 65. és Darányi Margit Csillag u. 15. Grünbaum Jenő kereskedő Piac u. 19. és Kohn Anna Vár.

Kilátások: dr. Szombati Andrásné Sándor Zsófia 77. éva Apafi u. 17. Gáll Jánosné Csongrádi Zsuzsanna 60. éves Kétnalom u. 14. Kovács Imréné Tomcsányi Mária 54. éves Veres u. 30. Barnagózné Imre 2. napos Malvin u. 37. Szilágyi Miklós 7. hónapos Legányi u. 37.

Felozlótt a Svájci-Magyar Segélybizottság

A Svájci Magyar Segélybizottság központi bizottsága ellen úgy a bizottságban résztvevő egyes kommunista tisztviselők, mint pedig a „Szabad Nép” részéről támadások hangzottak el. Ezekből a támadásokból a genfi segélybizottság arra a következtetésre jutott, hogy a barátságos együttműködés lehetetlenné vált és ezért feloszlataát kimondotta.

A Genfben székelő Svájci Magyar ténylezők összefogásával Magyarországra részére 800.000 svájci frankot, vagyis 2 1/2 millió forintot juttattak.

Náci összeesküvést lepleztek le Ausztriában

Az osztrák belügyminisztérium közölte, hogy Ausztriában jól megszervezett náci összeesküvést lepleztek le, amelynek célja az volt, hogy Ausztria felelős állásába náciakt juttassanak be. Az összeesküvés szervezője Walter Rafelsberger mérnök, akit 57 másik volt náciával a nyugati övezetben nemrégiben tartóztattak le. Az összeesküvők nagyszabású zupjáci tizérkedésből szereztek a pénzügyi állapot.

Meggyilkolták az egyik amerikai vasúttársaság elnökét

Poori (Illinois állam), március 11. George Mac Neartt, az egyik amerikai vasúttársaság 56 éves elnökét, háza közelében, az utcán hétfőn este egy ismeretlen személy megölte egy ismeretlen személy megölte és agyonütötte. Amikor a vasúttársaság 17 hónappal ezelőtt a kormány kezéből visszakerült magántulajdonba, hosszú ideig tartó sztrájk tört ki, amelyet pázy hevesseggel folytattak. Február 26-án két svájci sztrájkterít meggyilkoltak. Mac Neartt volt Amerikában az első, akivel szemben a vasutasok dicséztették a sztrájkot.

Rádiókészülékek 6, 9, 12 hónapi részletre. MAYER EMIL cég

Balvány-utca 5. Kossuth-utca 13. Telefon: 330.

Írógépet elad-vez HURAY, Iparkamara.

Állföldi Takarékpénztár DEBRECENBEN

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete. Betéteket legelőnyösebben gyámölcszítet. Foglalkozik a banküzlet minden ágával. Szolgáltatás előzékeny, gyors és pontos.

PÁRTELET

A Független Kisgazda Párt debreceni szervezete március 15-én este 8 órai kezdettel a párt helyiségeiben partvacsorát rendez. Előjegyzéseket a pártirodában f. hó 14-én délelőtti 10 óráig fogadjuk el.

A Független Kisgazda Párt Női Tagozata csütörtök délután 4 órakor összejutást tart. A „Lelkivívódások” című előadás után Reményi József tart kül- és belpolitikai tájékoztatót.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

A Független Ifjúság színlátzó csoportja ma délután 5 órai kezdettel a Kisgazda Párt nagytermében ismótt meg a Caragiale román fró múlt hónapban oly nagy művészi sikert aratott darabjának előadását Tóth László, Kiss Lajos, Pálffy István és Kalmár Béla közreműködésével. Az előadás teljesen ingyenes lesz s azt a Független Ifjúság vezetősége elsősorban tagjai és a középiskolások, valamint az érdeklődők részére rendezi meg. Az előadás pontosan 5 órakor kezdődik.

Szardán délután 3 órakor elnöki tanács. Politikai Akadémia pénteken délután fél 5 órakor.

SZÍNHÁZ — MOZI

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Szardán du. 3-kor: Bál a Savoyban, Filléres előadás.
Szardán este fél 7-kor: A tanítónő, Munkás előadás.
Csütörtök este fél 7-kor: Vig özvegy Munkás előadás.
Péntek este fél 7-kor: Eymillió delár, Premierbérlet 34.

KAMARASZÍNHÁZ

Csütörtök este fél 7-kor: Kis Eoytt, Bérceti est.
Vasárnap este fél 7-kor: Kis Eoytt.

Tavas a Broadwayn. Ritkán előzött meg himbuztatott olyan állásnó érdeklődés mint a „három tizgolyó” zenés táncos vígjátékát. Ennek a káprázatos revüjének minden énekesnőjét fitymni fogja pár nap múlva egész Debrecen. Aze ordögösen ügyes Mickey Rooney és a csupa ifjú Judy Garland szedületes tempót diktál ennek a filmnek melynek minden kockáján ézik az a pazar bőrkétség, melyel készítették. Az új amerikai revüfilm ma mutatja be a Vig. színház.

Közellátás

Bab-, borsó- és szappanelszámolás. Felkéri a közlelmzési ügyosztály a füzzerkiskereskedőket arra, hogy folyó hó 12-én, szardán és 13-án, csütörtökön az eddig beváltott bab-, borsó- és februári szappan-szelvényekkel feltöltés számolának el a közlelmzési ügyosztály hivatalos helyiségében, Piac-utca 28. sz. I. em. Továbbá minden kereskedő hozza fel a eukor elszámolási könyvét.

Elragadtak egy fiatal nőt

Kegyes Györgyné Olajtű 65. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki fiatal, korú nőrokonát erőszakkal elvitte. A rendőrség nöragadás miatt eljárást indított az erőszakos férfi ellen.

Független Népnaptár elfogyott, 2—3 nap múlva ismét kapható a Kiadóhivatalban

Viszonteladó Kereskedők!

Ajánlok örölt konyhasót. 100 kg-ként 140 forintos árban.

Adorján László füzzer-, gyarmat-, festék és rövidáru nagykereskedés. Vöröshadsereg-útja (Piac-utca) 83.

APOLLO MOZI

MA utószere Kelej lánya Csütörtök-től márc. 15-től!

ARAT A VIHAR

Cecil B. DeMille színes amerikai film csodája.

Előadások: 9, 5 és 7 órakor.

Telefon: 194.

METEOR

filmszínház

Március 12. 13: VARIETTE

Izgalmas artista-film. Annabella Jean Gabin. — Híradó.

Előadások: fél 5, fél 7 órakor.

Víg színház

mozi

Debrecenben először!

A legremekesebb, a legragyogóbb táncos, zenés amerikai vígjáték:

Tavas a Broadwayn

Fősz.: Mickey Rooney, — Judy Garland.

Előadások: 3, 5, 7 órakor.

A Baloldali Blokk nem akarja együtt ünnepelni március 15-ét a Kisgazda Párttal

A debreceni Nemzeti Bizottság tegnapi ülésén meglepő dolgok történtek. Radó István a Kommunista Párt részéről bejelentette, hogy a Baloldali Blokk pártjai önállóan rendezik meg a márciusi ünnepélyt pártközpontjuk infencióinak megfelelően és nem hajlandók a Kisgazda Párttal együtt ünnepelni. Ezután különböző vádakkal illették a Kisgazda Pártot. Dózsa György a Kisgazda Párt részéről a leghatározottabban visszautasította a pártot ért támadásokat. Rámutatott arra, hogy a Kisgazda Párt elítéli az összeesküvést, de egyesek bűnéiért nem lehet az egész pártot felelőssé tenni. Kijelentette, hogy a Kisgazda Párt március 15-ét magának vallja és meg is fogja ünnepelni.

bíróság elé menni, ott kiderül az igazság. Meg vagyok győződve arról — mondotta Dózsa György felszólalásában —, hogy az ellene hangoztatott állítások nem felelnek meg a valóságnak.

A Baloldali Blokk részéről több felszólaló támadta Csösz László és Kálmán Ferenc nemzetgyűlési képviselő személyét. A támadásokkal kapcsolatban Dózsa György rámutatott arra, hogy Csösz László megalkulása óta tagja a Kisgazda Pártnak és harcos, demokrata multja közismert. Kálmán Ferencel szemben hangoztatott vádakkal tessék

A felszabadulás óta a demokratikus pártok együttesen rendeztek márciusi ünnepélyt. Az idén is a Nemzeti Bizottság úgy határozott, hogy az összes pártok bevonásával készíti elő az idei márciusi ünnepélyt. Annál különösebb, hogy most a Baloldali Blokk egységbontó szándékkal kijakarja zárnai a Kisgazda Pártot a közös ünnepélyből. Eppen most tessék ezt, amikor az ország fővárosában valamennyi demokratikus párt vezetői azon írádóznak, hogy megtalálják az együttműködés további alapjait és a megbékélés érdekében folynak döntő tárgyalások.

A Független Kisgazda Párt természetesen tudomásul veszi a Baloldali Blokk pártjainak az együttünnepelést való elzárkózást és a maga létezési részére külön ünnepélyt rendez, melynek helyéről és időpontjáról tudósítást adunk.

Csak cukor és liszt nagykereskedésre lesznek miniszteri megbízások

Nagy zavart kellet a kereskedői éreklétség körében az a hír, hogy márc. 15-e után a közlelmzési miniszter által kiadott közszükségleti cikkek nagykereskedői forgalomba hozatalában csak az a nagykereskedő vehet részt, aki arra vonatkozólag március 14-ig a debreceni Kereskedelmi és Iparkamarán keresztül kérelmet terjeszt elő és ennek alapján a kereskedelmi miniszter megbizza a közlelmzési cikkek forgalomba hozatalával.

A hazafüres rendkívül sok kérelem érkezett, melyben a legkülönbözőbb cikkek forgalombahozatalát kívánják a maguk részére biztosítani. Szükségesnek látszott tehát a kérdés tisztázása a tekintetben, hogy mire kell a nagykereskedői megbízást kérni. A miniszteriumtól azt a felvilágosítást kaptuk, hogy ez csak a eukor és a liszt nagykereskedői tevékenységre vonatkozik. Minthogy pedig a eukornagykereskedők már megbízást kaptak, ezért ezek nem kell az erre jelenleg a liszt nagykereskedőknek kell a megbizás iránti kérelmet előterjesztetni.

A közlelmzés egy kérdőívet kell mellékelni, amelynek adatait a rendelet pontosan tartalmazza. A kamara 7-es számú szobájában a rendelet megtekinthető és az adatszolgáltatási ir. adatai megállapíthatók.

Rádióműsor

Szardán, 6.30: Faturádió, 6.45: Reggeli torna, 7: Hírek, 7.30: Reggelizene, 8: Anyák napjára gyermekekről 8.15: Szórakoztatózene, 9: Jász, 10: Hírek, 12: Hírek, 13: Az angol festőzet kezdete, 13.15: Sallay Józsa énekel, 14: Hírek, 14.10: Szalongyűjtés, 15: Magyar gyermekek hája 15.20: Rádióiskola, 16: Vegyes énekkar, 16.35: Erdőben, 17: Hírek, 17.10: Vör. ker. közlemények, 18: Halhatatlan szere-

pek, előadás a Studióban, 18.45: Budapesti képeslap, 19 Jász hangverszeny, 19.30: Vittek és fegyvert énekek, 20: Hírek, 20.20: Közösség kérdése, 20.40: Boloko Itália, 21: Hírek szemle 21.25: Időszeli kérdések 21.40: Orosz nyelvoktatás, 21.50: Hírek oroszul, 22: Hírek, 22.20: Mit hallunk hónap? 22.30: Részletek a Spellbound című filmből 22.45: Külügyi negyedóra, 23: USA lemezek.

Külföldi állomások magyar nyelvű adásai

Moszkva naponta kétszer ad magyar nyelvű műsort: az első délután fél 5-től 5-ig a 19, 25, 31 m. rövid és a 315 és 360 m. középhullámon, a másodikat este negyed 8-tól fél 8-ig a 31, 41 és 360 m. hullámokon.

London első magyar híradása reggel háromnegyed 8-tól 8-ig a 25, 31, 41 m. rövid, a 307 és 267 m. közép és az 1796 m. hosszuhullámon. A következő adás délután negyed 3-tól fél 3-ig a 19, 25 és 31 méteres rövidhullámon, este pedig fél 9-től 9-ig a 25, 31, 41 m. rövid és a 360 m. középhullámon.

Newyork este fél 8-kor 8-ig és háromnegyed 10-től 10-ig közvetlenül a 16 és 19, Északafrikán át a 49 m. rövidhullámon.

Párizs magyar adása este negyed 10-től fél 10-ig a 31 és 62 m. rövidhullámon.

Minden nap délután 5 órától

tánc

a Tóth cukrászdában

A Kulcsár—Németh jazz duó zenéjére.

Délelőtt 11-kor meleg hasché, állandóan friss sandvichek és marcipán különlegességek.

Tiszta babkává 1 forint.

Mindenkit érdekel,

aki szereti a szépet, jót és olcsót. Leányka- és fiúruhák kabátok ismét izléses kivitelben, békébeli minőségben kaphatók HOROVITZ GYULA gyermekruházletében Szent Anna u. 1. Bálból áruk, teljes babakelengyék leszállított árban.

